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MP BOARD CLASS 10 SCIENCE MODEL PAPER 1 WITH ANSWER 

खण्ड (अ) 
प्रश्न 1. सही विकल्ऩ चुनकय लरखिए- 

(1) रौहे के ऊऩय रगे जॊग का यासामननक सतू्र है- 

(a) FeO  (b) Fe2O3  (c) Fe2O4  (d) Fe2O3 x H2O  

(2) एक तत्ि जजसभें M कोश हैं। फताइए कक उस आितत भें ककतने तत्ि होंग,े जजसभें िह तत्ि बी हैं?  

(a) 2  (b) 8  (c) 18 (d) 20  

(3) तॊत्रत्रका कोलशका के बाग जहाॉ सचूनाएॉ उऩाजजतत की जाती हैं- 
(a) तॊत्रत्रकाऺ  (b) केन्द्रक (c) कोलशकाकाम (d) रलुभका (डेंड्राइट)  

(4) ककसी रैंस की ऺभता + 1.6 D है। रैंस ककस प्रकाय का होगा?  

(a) उत्तर रैंस (b) अितर रैंस (c) फेरनाकाय (d) इनभें से कोई नहीॊ।  

(5) नीचे दी गई सचूी भें से उस िस्त ुको चुननए जो एक प्राकृनतक सॊसाधन नहीॊ है 

(a) भदृा (b) जर (c) विद्मतु (d) िाम ु 
प्रश्न 2. ररक्त स्थानों की ऩरू्त ि कीजिए-  

(1) सबी घरुनशीर हाइड्रॉक्साइड की प्रकृनत _ _ _ होती है।  

(2) प्रत्मेक िकृ्क भें ऐसे अनेक ननस्ऩॊदन एकक होत ेहैं जजन्द्हें _ _ _ कहत ेहैं।  

(3) सॊदेश सॊचारयत कयने के लरए तॊत्रत्रका तॊत्र _ _ _ को प्रमकु्त कयता है।  

(4) जनन के सभम उत्ऩन्द्न विलबन्द्नताएॉ _ _ _ हो सकती हैं।  

(5) श्िेत प्रकाश का इसके अिमिी िगों भें विबाजन _ _ _ कहराता है। 

प्रश्न 3. सही िोड़ी बनाइए- 

(अ)   (फ) 

(1) रजैक्टक अम्र   (a) अिशषेी अॊग 

(2) ट्रिजससन  (b) फकै्टीरयमा 

(3) स्तन ग्रजन्द्थ   (c) कूरॉभ 

(4) विद्मतु आिेश का SI 

भात्रक  

(d) दही 

(5) अऩघटक   (e) अग्नाशम 

प्रश्न 4.एक शब्द में उत्तर दीजिए- 

(1) कौन-सी धातएुॉ ठण्ड ेजर से किमा कयती हैं?  

(2) एनीलभमा ककस कायण से होता है?  

(3) नेत्र गोरक का व्मास क्मा होता है?  

(4) विद्मतु शजक्त का SI भात्रक क्मा है?  

(5) क्रोयो-फ्रओुयो-काफतन का यासामननक सतू्र फताइए। 



 

http://www.mpboardonline.com 

खण्ड (ब) 
प्रश्न 5.  भगै्नीलशमभ रयफन का फनतय ऩय दहन कयने से कौनसा यासामननक ऩदाथत प्रासत होता है? 2 

अथिा 
बोजन को ऩचाने भें ककस प्रकाय की अलबकिमा होती 

प्रश्न 6. ककसी तत्ि के इरेक्िॉननक विन्द्मास से उसकी सॊमोजकता ऻात कीजजए। 
अथिा 

सभहू की दो विशषेताएॉ लरिो।  
प्रश्न 7. भानि के भादा जनन तॊत्र के प्रभिु बागों के नाभ लरिो। 

अथिा 
अभीफा भें कोलशका विबाजन ककस तर भें होता है?  

प्रश्न 8.  एक एकर जीि द्िाया उऩाजजतत रऺण साभान्द्मत् अगरी ऩीढी भें िॊशानगुत नहीॊ होत।े क्मों? 

अथिा 
सरनेैरयमा नाभक कृलभ की आॉि ककस प्रकाय की होती है?  

प्रश्न 9.  उस रैंस की पोकस दयूी ऻात कीजजए जजसकी ऺभता-2.0D है। मह ककस प्रकाय का रैंस है? 

अथिा 
ननिातत ्भें प्रकाश की चार क्मा होती है?  

प्रश्न 10.  बौनतक ि यासामननक ऩरयिततन भें क्मा अॊतय 

अथिा 
श्िसन को ऊष्भाऺेऩी अलबकिमा क्मों कहत ेहैं? िणतन कीजजए।  

प्रश्न 11.  ताये क्मों ट्रटभट्रटभात ेहैं? 

अथिा 
ननकट दृजष्ट दोष से आऩ क्मा सभझत ेहैं? इसके कायण ि ननिायण फताइए।  

प्रश्न 12. ककसी ट्रदए गए ऺेत्र भें चुम्फकीम ऺेत्र एक सभान है। इसे ननरूवऩत कयने के लरए आयेि िीॊचचए। 
अथिा 

(i)  घयेर ूविद्मतु ऩरयऩथों भें अनतबायण से फचाि के लरए क्मा सािधानी फयतनी चाट्रहए।  

(ii) अनतबायण क्मा है?  
प्रश्न 13.  विद्मतु चुम्फकीम पे्रयण से आऩ क्मा सभझत ेहैं? सभझाइए। 

अथिा 
गलै्िेनोभीटय ऩय एक ट्रटसऩणी लरखिए।  

प्रश्न 14.  भहासागयीम ताऩीम ऊजात, ऩिनों तथा जैि भात्रा की ऊजातओॊ का अजन्द्तभ स्रोत क्मा है? 3 

अथिा 
जैि गसै सॊमॊत्र का िणतन कयो।  

प्रश्न 15. एक ग्िारा ताजे दधू भें थोडा फकैकॊ ग सोडा लभराता है।  

(अ) ताजा दधू के pH के भानों को 6 से फदरकय थोडा ऺायीम क्मों फना देता है?  
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(फ) इस दधू को दही फनने भें अचधक सभम क्मों रगता है? 

अथिा 
अम्र तथा ऺाय भें अॊतय फताइए तथा इनके उदाहयण बी दीजजए।  

प्रश्न 16. CH3CI भें आफॊध ननभातण का उऩमोग कय सहसॊमोजक आफॊध की प्रकृनत सभझाइए।  
अथिा 

सॊश्रेवषक अऩभाजतकों के राब एिॊ हाननमाॉ लरखिए। साफनु तथा अऩभाजतक भें कोई दो अॊतय फताइए।  
प्रश्न 17. ऩादऩ भें बोजन का स्थानान्द्तयण कैसे होता 

अथिा 
उत्सजी उत्ऩादन से छुटकाया ऩाने के लरए ऩादऩ ककन विचधमों का उऩमोग कयत ेहैं?  

प्रश्न 18. एक जीि भें ननमॊत्रण एिॊ सभन्द्िम के तॊत्र की क्मा आिश्मकता है? 

अथिा 
एक तॊत्रत्रका कोलशका (न्द्मयूॉन) की सॊयचना फनाइए तथा इसके कामों का िणतन कीजजए।  

प्रश्न 19. मह दशातइए कक आऩ 6  प्रनतयोध के तीन प्रनतयोधकों को ककस प्रकाय सॊमोजजत कयेंगे कक प्रासत 
सॊमोजन का प्रनतयोध (i) 9 ओभ (ii) 4 , हो?  

अथिा 
ओभ के ननमभ की व्माख्मा ननम्न शीषतकों के अन्द्तगतत कीजजए-  

(i) लसद्धान्द्त (ii) उऩकयण का नाभाॊककत येिाचचत्र (iii) प्रभिु सािधाननमाॉ। 
प्रश्न 20. गभत जर का टैंक फनाने भें ताॉफे का उऩमोग होता है , ऩयन्द्त ुइस्ऩात (रौहे की लभश्र धात)ु का नहीॊ। 

इसका कायण फताइए। 
अथिा 

एक धात ुजो कक कभये के ताऩ ऩय रि अिस्था भें यहती है, को उसके सल्पाइड से िाम ुकी उऩजस्थनत 
भें गभत कय प्रासत ककमा जाता है। धात ुतथा उसके अमस्क को ऩहचाननए तथा सॊफॊचधत यासामननक 
अलबकिमा दीजजए।  

प्रश्न 21.  भाॉ के शयीय भें गबतस्थ भ्रणू को ऩोषण ककस प्रकाय प्रासत होता है? 

अथिा 
द्वििॊडन, फहुिॊडन से ककस प्रकाय लबन्द्न है?  

प्रश्न 22. ननम्न ऩय ट्रटसऩणी लरिो-  

(i) रेंस सतू्र, (ii) आिधतन। 
अथिा 

15 cm पोकस दयूी का कोई अितर रैंस ककसी त्रफम्फ का प्रनतत्रफम्फ रैंस से 10 cm दयूी ऩय फनाता है। 
त्रफम्फ रैंस से ककतनी दयूी ऩय जस्थत है? ककयण आयेि िीॊचचए।   
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ANSWER  

िण्ड (अ)  

उत्तय-1. (1) -(d),  (2) -(c),  (3) -(d),  (4)-(a),  (5)-(c).  

उत्तय-2. (1) ऺायकीम (2) िकृ्काणु (3) विद्मतु आिेग (4) िॊशागत (5) विऺेऩण।  

उत्तय-3. (1)-(d),  (2)-(e),  (3)-(a),  (4)-(c),  (5)-(b).  

उत्तय-4. (1) Na, K, Ca  (2) यक्त की कभी स,े (3) 2.3 cm  (4) िाट (W),  (5) CCl2 F2। 

खण्ड (ब) 

प्रश्न 5. भगै्नीलशमभ रयफन का फनतय ऩय दहन कयने से कौनसा यासामननक ऩदाथत प्रासत होता है?  

उत्तय-  मह रयफन भगै्नीलशमभ ऑक्साइड का चूणत है।  चभकदाय श्िेत रौ के साथ भगै्नीलशमभ रयफन का दहन 
होता है तथा मह श्िेत चूणत भें ऩरयिनत तत हो जाता है। 
2Mg(s) + O2(g)    →   2MgO (s)  

भैग्नीलशमभ ऑक्सीजन         भैग्नीलशमभ ऑक्साइड 

अथिा 

बोजन को ऩचाने भें ककस प्रकाय की अलबकिमा होती 

उत्तय- बोजन के ऩाचन भें विमोजन की अलबकिमा होती है।  

प्रश्न 6. ककसी तत्ि के इरेक्िॉननक विन्द्मास से उसकी सॊमोजकता ऻात कीजजए।  

उत्तय- सॊमोजकता- फाहयी कोश भें जस्थत इरेक्िॉनों की सॊख्मा मा 8-फाहयी कोश भें जस्थत इरेक्िॉनों की 
सॊख्मा। 

अथिा 

सभहू की दो विशषेताएॉ लरिो।  

उत्तय-  1) िगत भें ऊऩय से नीचे जाने ऩय तत्िों के गणुों भें िलभक ऩरयिततन होत ेहैं।  

(2) िगत के सबी तत्िों भें सॊमोजी कोश भें इरेक्िॉनों की सॊख्मा सभान होती है।  

प्रश्न 7.  भानि के भादा जनन तॊत्र के प्रभिु बागों के नाभ लरिो।  

उत्तय- भानि के भादा जनन तॊत्र भें अण्डाशम, डड ॊफिाट्रहनी, गबातशम तथा मोनन ऩाए जात ेहै। 

अथिा 

अभीफा भें कोलशका विबाजन ककस तर भें होता है?  

उत्तय-  अभीफा भें कोलशका विबाजन ककसी बी तर भें हो सकता है।  

प्रश्न 8.  एक एकर जीि द्िाया उऩाजजतत रऺण साभान्द्मत् अगरी ऩीढी भें िॊशानगुत नहीॊ होत।े क्मों?  

उत्तय-  केिर िे ही रऺण िॊशानगुत होत ेहैं , जो जनन कोलशकाओॊ के DNA द्िाया अगरी ऩीढी भें जात ेहैं। 
उऩाजजतत रऺण का जनन कोलशका के जीन ऩय कोई प्रबाि नहीॊ ऩडता है। कानमक ऊतकों भें होने 
िारे ऩरयिततन, रैंचगक कोलशकाओॊ के DNA भें नहीॊ जा सकत।े 
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अथिा 

सरनेैरयमा नाभक कृलभ की आॉि ककस प्रकाय की होती है?  

उत्तय- सरनेैरयमा नाभ के चऩटे कृलभ की अनत सयर आॉि होती हैं, जो िास्ति भें नेत्र त्रफन्द्द ुहै, जो प्रकाश को 
ऩहचान सकता है।  

प्रश्न 9.  उस रैंस की पोकस दयूी ऻात कीजजए जजसकी ऺभता-2.0D है। मह ककस प्रकाय का रैंस है?  

उत्तय- रेंस की ऺभता  

P = –2, OD. 

P = 
f

1
 

 .5.0
0.2

11
m

Dp
f 


  

चूॉकक रेंस की ऺभता औय पोकस दयूी का भान ऋणात्भक है , इसलरए मह एक अितर रेंस मा 
अऩसायी रेंस है। 

अथिा 

ननिातत ्भें प्रकाश की चार क्मा होती है?  

उत्तय-  ननिातत भें प्रकाश की चार 3x10-8 भी./से. होती 

प्रश्न 10. बौनतक ि यासामननक ऩरयिततन भें क्मा अॊतय 

उत्तय-  बौनतक ि यासामननक ऩरयिततन भें ननम्न अन्द्तय 

 भौर्तक ऩररवतिन        

1. बौनतक ऩरयिततन भें ऩरयिततन का कायण हटाने ऩय ऩदाथत ऩहरे की अिस्था भें आ जाता है। 

2. मह ऩरयिततन अस्थामी है। 

3. इसभें ऩदाथत का बाय अऩरयिनत तत यहता है। 

रासायर्नक ऩररवतिन  

1. यासामननक ऩरयिततन भें ऩरयिततन का कायण हटाने ऩय बी ऩदाथत ऩहरे की अिस्था भें नहीॊ आ ऩाता 
है।  

2. मह ऩरयिततन स्थामी होता होता है। 

3. इसभें ऩदाथत का बाय ऩरयिनत तत हो जाता है। 

अथिा 

श्िसन को ऊष्भाऺेऩी अलबकिमा क्मों कहत ेहैं? िणतन कीजजए।  

उत्तय-  श्िसन को ऊष्भाऺेऩी अलबकिमा दो कायणों से कहा जाता है- 

(i) क्मोंकक ग्रकूोज हभायी कोलशकाओॊ भें उऩजस्थत  ऑक्सीजन से सॊमोग कय CO2 औय जर फनाता है 
(ii) इस अलबकिमा भें ऊष्भा ऊजात ननभुतक्त होती है। अलबकिमा इस प्रकाय होती है- 
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C6H12O6(aq) + 6O2 (aq) → 6CO2 (aq) +6H2O ( l ) + ऊष्भा ऊजात  

प्रश्न 11. ताये क्मों ट्रटभट्रटभात ेहैं? 

उत्तय-  तायों से आने िारे प्रकाश का िामभुॊडरीम अऩिततन के कायण ताये ट्रटभट्रटभात ेहुए प्रतीत होत ेहै, ऩथृ्िी 
के िामभुॊडरीम भें प्रिेश कयने के फाद ताये के प्रकाश को विलबन्द्न अऩिततनाॊक िारे िामभुॊडर से 
गजुयना होता है, इसलरए प्रकाश की ट्रदशा फदरती यहती है, जजससे ताये ट्रटभट्रटभात ेहुए प्रतीत होत ेहै। 

अथिा 

ननकट दृजष्ट दोष से आऩ क्मा सभझत ेहैं? इसके कायण ि ननिायण फताइए।  

उत्तय-  (1) ननकट दृजष्ट दोष-इस दोष भें भनषु्म को ऩास की िस्तएुॉ तो स्ऩष्ट ट्रदिाई देती है , ककन्द्त ुदयू की 
िस्तएुॉ स्ऩष्ट ट्रदिाई नहीॊ देती है।  

ननकट दृजष्ट दोष के कायण- 

(1) रैंस से येट्रटना तक की दयूी फढ जाना, अथातत ्नेत्र के गोरे की त्रत्रज्मा का फढ जाना।  

(2) रैंस के ऩषृ्ठों की ििता का फढ जाना अथातत ्रैंस का भोटा हो जाना , जजससे उसकी पोकस दयूी 
कभ हो जाती है। 

ननकट दृजष्ट दोष का ननिायण-इॊस दोष को दयू कयने के लरए ऐसा रैंस प्रमकु्त कयना चाट्रहए जो नेत्रॊ 
की अलबसायी ऺभता को कभ कय दे। इसलरए, अितर रैंस प्रमकु्त ककमा जाता है।  

प्रश्न 12.ककसी ट्रदए गए ऺेत्र भें चुम्फकीम ऺेत्र एक सभान है। इसे ननरूवऩत कयने के लरए आयेि िीॊचचए।  

उत्तय-   

चचत्र भें ऩरयनालरका के अन्द्दय चुम्फकीम ऺेत्र येिाएॉ ऩयस्ऩय सभान्द्तय होती है। इसलरए ऩरयनालरका के 
अन्द्दय चुम्फकीम ऺेत्र सभान होता है। 

अथिा 

(i)  घयेर ूविद्मतु ऩरयऩथों भें अनतबायण से फचाि के लरए क्मा सािधानी फयतनी चाट्रहए।  

उत्तय-  (i) एक ही साकेट से फहुत से विद्मतु साचधत्रो को नहीॊ जोडना चाट्रहए ।  

(ii) उचचत धाया अनभुताॊक िारे ऩथृकऩथृक फ्मजू रगिाने चाट्रहए।  

(iii) उत्तभ गणुित्ता िारे ताय, विद्मतुयोधी टेऩ का उऩमोग कयना चाट्रहए ।  

(ii)  अनतबायण क्मा है?  
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उत्तय-  जफ ककसी ऩरयऩथ भें अत्मचधक भात्रा भें विद्मतु धाया। प्रिाट्रहत होती है , तो इसे अनतबायण कहत ेहैं। 
अनतबायण के कायण ऩरयऩथ का विद्मतु योधन वऩघर कय नष्ट हो सकता है तथा विद्मतु राइन भें 
आग रग सकती है। 

प्रश्न 13. विद्मतु चुम्फकीम पे्रयण से आऩ क्मा सभझत ेहैं? सभझाइए।  

उत्तय-  विद्मतु चुम्फकीम पे्रयण िह प्रिभ है , जजसभें ककसी कुॊ डरी भें , जो ककसी ऐसे ऺेत्र भें जस्थत है , जहाॉ 
सभम के साथ चुम्फकीम ऺेत्र ऩरयिनत तत होता है , एक पे्ररयत विद्मतु धाया उत्ऩन्द्न होती है। चुम्फकीम 
ऺेत्र भें ऩरयिततन ककसी चुम्फक तथा उसके ऩास जस्थत ककसी कुॊ डरी के फीच आऩेक्षऺत गनत के कायण 
हो सकता है। मट्रद कुॊ डरी ककसी विद्मतु धायािाही। चारक के ननकट यिी है , तफ कुॊ डरी से सॊफद्ध 
चुम्फकीम ऺेत्र मा तो चारक से प्रिाट्रहत विद्मतु धाया भें अन्द्तय के कायण हो सकता है अथिा  चारक 
तथा कुॊ डरी के फीच आऩेक्षऺत गनत के कायण हो सकता है। 

अथिा 

गलै्िेनोभीटय ऩय एक ट्रटसऩणी लरखिए।  

उत्तय-  मह एक ऐसे उऩकयण है जो ककसी ऩरयऩथ भें विद्मतु धाया की उऩजस्थनत सॊसचूचत कयता है। मट्रद 
इससे प्रिाट्रहत। विद्मतु धाया शनू्द्म है तो इसका सॊकेतक शनू्द्म (ऩभैाने के भध्म भें) ऩय यहता है। मह 
अऩने शनू्द्म चचन्द्ह के मा तो फाईं ओय अथिा  दाईं ओय विऺेवऩत हो सकता है , मह विऺेऩ विद्मतु। 
धाया की ट्रदशा ऩय ननबतय कयता है।  

प्रश्न 14. भहासागयीम ताऩीम ऊजात, ऩिनों तथा जैि भात्रा की ऊजातओॊ का अजन्द्तभ स्रोत क्मा है?  

उत्तय-  भहासागयीम ताऩीम ऊजात ऩिनों तथा जैि भात्रा-की ऊजातओॊ का अॊनतभ स्रोत समूत है। हये ऩौधे समूत के 
प्रकाश भें प्रकाशसॊश्रेषण किमा के द्िाया बोजन तमैाय कयत ेहैं। जजस ऩये फाकी सबी प्राणी ननबतय 
कयत ेहैं। इस ओय सॊसाय के सबी प्राणी अऩनी ऊजात के लरए समूत ऩय ननबतय यहत ेहैं। ऩनु् समूत से 
आने िारी ऊष्भा से बलूभ गभत होती है जजससे कक िाम ुदाफ भें अॊतय आता है औय इसके कायण ऩिन 
फहती है। अत् ऩिन ऊजात बी समूत का अॊनतभ स्रोत है। इस तयप से समूत की ऊष्भा के कायण 
भहासागय भें असभान ताऩभान उत्ऩन्द्न होता है औय इस भहासागयीम ताऩीम ऊजात का उऩमोग 
विद्मतु उत्ऩादन भें ककमा जाता है। 

अथिा 

जैि गसै सॊमॊत्र का िणतन कयो।  

उत्तय-  इस सॊमॊत्र भें ईंटों से फनी गुॊफद जैसी सॊयचना होती है। जैसे- गसै फनाने के लरए लभश्रण टॊकी भें 
गोफय तथा जर का एक गाढा घोर , जजसे कदतभ (Slurry) कहत ेहैं , फनामा जाता है , जहाॉ इसे सॊऩाचचत्र 
(digester) भें डार देत ेहैं। सॊऩाचचत्र चायों ओय से फन्द्द एक कऺ होता है, जजसभें ऑक्सीजन नहीॊ होती। 
अिामिीम सकू्ष्भजीि , जजन्द्हें जीवित यहने के लरए ऑक्सीजन की आिश्मकता नहीॊ होती , गोफय की 
स्रयी के जट्रटर मौचगकों का अऩघटन कय देत ेहैं। अऩघटन प्रिभ ऩयूा होने तथा इसके परस्िरूऩ 
भथैेन, काफतन डाईऑक्साइड , हाइड्रोजन तथा हाइड्रोजन सल्पाइड जैसी गसैें उत्ऩन्द्न होने भें कुछ ट्रदन 
रगत ेहैं। जैि गसै को सॊऩाचचत्र  के ऊऩय फनी गसै टॊकी भें सॊचचत ककमा जाता है। जैि गसै को गसै 
टॊकी से उऩमोग के लरए ऩाइऩों द्िाया फाहय ननकार लरमा जाता है।  

प्रश्न 15. एक ग्िारा ताजे दधू भें थोडा फकैकॊ ग सोडा लभराता है।  

(अ) ताजा दधू के pH के भानों को 6 से फदरकय थोडा ऺायीम क्मों फना देता है?  
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(फ) इस दधू को दही फनने भें अचधक सभम 'क्मों रगता है?  

उत्तय-  (a) ताजा दधू के pH के भान को 6 से फदरकय थोडा ऺायीम इसलरए ककमा जाता है , क्मोंकक ऺायीम 
दधू अचधक सभम तक ियाफ नहीॊ होता है।  

(b) इस दधू को दही फनने भें अचधक सभम इसलरए रगता है , क्मोंकक इस प्रकिमा भें फना रजैक्टक 
अम्र ऩहरे ऺायक को उदासीन कयता है कपय अम्रीम होता है, जजसके कायण दही फनता है। 

अथिा 

अम्र तथा ऺाय भें अॊतय फताइए तथा इनके उदाहयण बी दीजजए।  

उत्तय-  अम्र तथा ऺाय भें अन्द्तय ननम्नानसुाय हैं 

 अम्र      ऺाय  

1. मे जरीम विरमन भें   1. मे जरीम विरमन भें  

हाइड्रोजन आमन प्रदान कयत ेहैं।  हाइड्रॉजक्सर आमन प्रदान कयत ेहैं। 

2. मे नीरे लरटभस को रार   2. मे रार लरटभस को कय देत ेहैं। 

कय देत ेहैं।     नीरा कय देत ेहैं।  

3. मे िट्टे स्िाद िारे होत ेहैं।   3. मे स्िाद भें कडिे होत े 

उदाहयण- HCl, HNO3    हैं। उदा.- NaOH, KOH  

प्रश्न 16. CH3CI भें आफॊध ननभातण का उऩमोग कय सहसॊमोजक आफॊध की प्रकृनत सभझाइए।  

उत्तय-  CH3CI भें तीन एकर फॊध काफतन ि हाइड्रोजन ऩयभाणुओॊ के फीच जुड ेहोत ेहैं औय एक एकर फॊध 
काफतन ि क्रोयीन के फीच होता है। इस तयह काफतन का अष्टक ऩणूत हो जाता है तथा प्रत्मेक 
हाइड्रोजन के फाहयी कऺ भें बी 2 इरेक्िॉन हो जात ेहैं तथा CI का बी अष्टक ऩणूत हो जाता है। अत् 
इरेक्िॉनों की साझेदायी द्िाया सहसॊमोजक आफॊध फनता है । 

  

अथिा 

सॊश्रेवषक अऩभाजतकों के राब एिॊ हाननमाॉ लरखिए। साफनु तथा अऩभाजतक भें कोई दो अॊतय फताइए।  

उत्तय-  अऩभाजतकों के राब- 

1. इनभें कऩडों की सपाई के अच्छे गणु होत ेहैं।  

2. मे कठोय जर के साथ बी प्रमोग भें राए जा सकत ेहैं।  

3. इनभें िनस्ऩनत तरेों का उऩमोग कभ कयना ऩडता है एिॊ उनकी फचत हो जाती है।  
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अऩमाििकों से हार्न-  अऩभाजतक जर को प्रदवूषत कयत ेहैं , क्मोंकक इनका सकू्ष्भजीिों द्िाया विघटन 
नहीॊ होता है।  

साबनु एवॊ अऩमाििक में अन्तर- 

साफनु  अऩभाजतक 

1: साफनु कठोय जर के साथ प्रमोग कयने से 
फहुत अचधक फेकाय चरा जाता है अथातत ्  Ca++ / 

Mg++ रिणों को दयू कयने भें नष्ट हो जाता है। 

1. अऩभाजतक कठोय जर के साथ अच्छा झाग देत े
हैं तथा सयुऺा से कठोय जर के साथ बी प्रमकु्त 
ककमा जा सकता है। 

2. इनसे नट्रदमों भें जर प्रदषूण की कोई सभस्मा 
उत्ऩन्द्न नहीॊ होती है , क्मोंकक गॊदे नारों भें 
जीिाणुओॊ द्िाया साफनु का ऩणूततमा उऩचमन हो 
जाता है। 

2. अऩभाजतक का अचधक उऩमोग नट्रदमों भें जर 
प्रदषूण की सभस्मा ऩदैा कयता है , क्मोंकक मह 
जीिाणुओॊ द्िाया ऩणूततमा विघट्रटत नहीॊ होता है। 

 

प्रश्न 17. ऩादऩ भें बोजन का स्थानान्द्तयण कैसे होता है?  

उत्तय-  ऩादऩ भें बोजन का स्थानान्द्तयण फ्रोएभ ऊतक द्िाया होता है । प्रकाश सॊश्रेषण के उत्ऩादों के 
अरािा फ्रोएभ अभीनो अम्र तथा अन्द्म ऩदाथों का ऩरयिहन बी कयता है  । मे ऩदाथत विशषे रूऩ से 
जड के बॊडायण अॊगों, परों, फीजों तथा िदृ्चध िारे अॊगों भें रे जाए जात ेहैं । बोजन तथा अन्द्म ऩदाथों 
का स्थानान्द्तयण सॊरग्न साथी कोलशका की सहामता से चारनी नलरका भें उऩरयभिुी तथा अधोभिुी 
दोनों ट्रदशाओॊ भें होता है।  सिुोज सयीिे ऩदाथत फ्रोएभ ऊतक भें ए.टी.ऩी. से प्रासत ऊजात से ही 
स्थानान्द्तरयत होत ेहैं । 

अथिा 

उत्सजी उत्ऩादन से छुटकाया ऩाने के लरए ऩादऩ ककन विचधमों का उऩमोग कयत ेहैं?  

उत्तय-  उत्सजी उत्ऩाद से छुटकाया ऩाने के लरए ऩादऩ इन विचधमों का उऩमोग कयत ेहैं-  

1. प्रकाश सॊश्रेषण भें O2 उत्ऩाद के रूऩ भें तथा CO2 श्िसन किमा भें यॊध्रों द्िाया ननष्कालसत ककए 
जात ेहैं।  

2. ऩौधे अनतरयक्त जर से िाष्ऩोत्सजतन किमा द्िाया छुटकाया ऩा सकत ेहैं।  

3. ऩौधों भें ननजष्िम ऩवत्तमाॉ सभम-सभम ऩय अरग होती यहती है , जजनभें अऩलशष्ट उत्ऩाद सॊचचत यहत े
हैं।  

4. ऩादऩों भें अन्द्म अऩलशष्ट उत्ऩाद येजजन तथा गोंद के रूऩ भें विशषे रूऩ से ऩयुाने जाइरभ भें सॊचचत 
यहत ेहैं।  

5. ऩादऩ कुछ अऩलशष्ट ऩदाथों को अऩने आसऩास की भदृा भें उत्सजजतत कयत ेहैं।  

6. फहुत से ऩादऩ अऩलशष्ट उत्ऩाद कोशकीम रयजक्तका भें सॊचचत यहत ेहैं।  

प्रश्न 18. एक जीि भें ननमॊत्रण एिॊ सभन्द्िम के तॊत्र की क्मा आिश्मकता है? 
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उत्तय-  सजीिों भें अनेक अॊग तॊत्र ऩाए जात ेहैं , जो एक िास कामत कयत ेहैं  । जन्द्तओुॊ भें ननमॊत्रण एिॊ 
सभन्द्िम का कामत तॊत्रत्रका ऩेशी ऊतक तथा हॉभोन द्िाया ककमा जाता है तथा ऩादऩों भें हॉभोन द्िाया 
ननमॊत्रण एिॊ सभन्द्िम होत ेहैं  । मट्रद जीिों भें सभन्द्िम तॊत्र नहीॊ होगा , तो सबी अॊग एिॊ कोलशकाएॉ 
स्ितॊत्र रूऩ से कामत कयेंगी तथा हभें इजच्छत ऩरयणाभ नहीॊ लभरेंगे। 

अथिा 

एक तॊत्रत्रका कोलशका (न्द्मयूॉन) की सॊयचना फनाइए तथा इसके कामों का िणतन कीजजए।  

उत्तय-                                 

चचत्र: न्द्मयूॉन की सॊयचना 

न्यरूॉन के कायि-  

(1) सचूना मा उद्दीऩन एक तॊत्रत्रका कोलशका के रलुभका के लसये द्िाया प्रासत की जाती है ।  

(2) यासामननक किमा द्िाया विद्मतु आिेग ऩदैा होती है , जो कोलशकाम तक जाता है तथा तॊत्रत्रकाऺ 
(एक्सॉन) भें होता हुआ, इसके अजन्द्तभ लसये तक ऩहुॉचता है ।  

(3) एक्सॉन के अन्द्त भें विद्मतु आिेग कुछ यसामनों का विभोचन कयता है  । मे यसामन रयक्त स्थान 
मा लसनेसस को ऩाय कयत ेहैं औय अगरी तॊत्रत्रका कोलशका की रलुभका भें इसी तयह का विद्मतु आिेग 
प्रायम्ब कयत ेहैं ।  

(4) इस तयह का एक लसनेसस अॊतत् ऐसे आिेगों को तॊत्रत्रका कोलशका से अन्द्म कोलशकाओॊ , जैसे कक 
ऩेशी कोलशकाओॊ मा ग्रॊचथ तक रे जात ेहैं । अत् न्द्मयूॉन एक सॊगट्रठत जार का फना होता है , जो 
सचूनाओॊ को विद्मतु आिेग के द्िाया शयीय के एक बाग से दसूये बाग तक सॊिहन कयता है ।  

(5) उदाहयण के लरए ग्राही सॊिेदी तॊत्रत्रका कोलशका सचूना ग्रहण कय केन्द्रीम तॊत्रत्रका तॊत्र तक ऩहुॉचात े
हैं तथा मह आिेग को िाऩस पे्रयक तॊत्रत्रका कोलशका द्िाया ऩेशी कोलशकाओॊ मा कामत तक ऩहुॉचाती हैं 
।  

प्रश्न 19. मह दशातइए कक आऩ 6  प्रनतयोध के तीन प्रनतयोधकों को ककस प्रकाय सॊमोजजत कयेंगे कक प्रासत 
सॊमोजन का प्रनतयोध (i) 9 ओभ (ii) 4  हो?  

उत्तय-  (i) 9   प्रनतयोध प्रासत कयने के लरए दो प्रनतयोधकों को ऩाश्र्ििभ भें तथा एक प्रनतयोधक को 
शे्रणीिभ भें जोडना चाट्रहए। 
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(ii) 45  प्रनतयोध प्रासत कयने के लरए ऩहरे दो प्रनतयोधकों को शे्रणीिभ भें जोड ेजजनका तलु्म 
प्रनतयोध 6 + 6 = 12   कपय इसे तीसये प्रनतयोध के साथ ऩाश्र्ििभ भें जोडना चाट्रहए। 

 

अथिा 

ओभ के ननमभ की व्माख्मा ननम्न शीषतकों के अन्द्तगतत कीजजए-  

(i) लसद्धान्द्त, (ii) उऩकयण का नाभाॊककत येिाचचत्र, (iii) प्रभिु सािधाननमाॉ।  

उत्तय- ओभ का ननमभ- सन ् 1827 भें जभतन बौनतक विऻानी जाजत साइभन ओभ ने , ककसी धात ुके ताय भें 
प्रिाट्रहत विद्मतु धाया I तथा उसके लसयों के फीच विबिान्द्तय भें ऩयस्ऩय सम्फन्द्ध का ऩता रगामा। इस 
ननमभ के अनसुाय, “ककसी चारक की बौनतक अिस्था (जैस-े रम्फाई, ताऩ आट्रद) भें ऩरयिततन न हो तो 
उसभें प्रिाट्रहत होने िारी विद्मतु धाया उसके लसयों ऩय रगाए गए विबिान्द्तय के सभानऩुाती होता 
है।" अथातत ,् मट्रद ककसी चारक के लसयों ऩय रगामा गमा विबिान्द्तय v औय फहने िारी धाया I हो, तो 
इस ननमभ के अनसुाय,  

IV    

   RIV    ….. (i) 

महाॉ R एक ननमताॊक है, जजसे चारक का प्रनतयोध कहत ेहैं।  

सभी. (i) को ननम्न प्रकाय से बी लरि सकत ेहैं- 

I

V
R  मा प्रनतयोध = विबिान्द्तय /  धाया 

अथातत,् मट्रद विबिान्द्तय 1 िोल्ट, धाया 1 एम्ऩीमय भें हों, तो प्रनतयोध 1 ओभ के फयाफय होता । 

1 ओभ = 1 िोल्ट / 1 एम्ऩीमय  

इस प्रकाय, मट्रद ककसी चारक के लसयों के भध्म 1 िोल्ट का विबिान्द्तय रगाने ऩय उसभें फहने िारी 
विद्मतु धाया 1 ऐजम्ऩमय हो, तो उस चारक का प्रनतयोध 1 ओभ ्होता है।  
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(ii) नामाॊककत रेखाचित्र- 

 

महाॉ B = फटैयी, K= एकभागी कुॊ जी, Rh = धाया ननमॊत्रक, A = अभीटय, V = िोल्टभीटय, R = प्रनतयोधी चारक।  

(iii) प्रमखु सावधार्नयाॉ- (1) िोल्टभीटय को ऩरयऩथ भें सभान्द्तय िभ भें सॊमोजजत कयना चाट्रहए। ( 2) 

ऐजम्ऩमयभाऩी को ऩरयऩथ भें शे्रणीिभ भें सॊमोजजत कयना चाट्रहए। ( 3) चारक भें उच्च धाया प्रिाट्रहत 
नहीॊ कयना चाट्रहए। 

प्रश्न 20. गभत जर का टैंक फनाने भें ताॉफे का उऩमोग होता है , ऩयन्द्त ुइस्ऩात (रौहे की लभश्र धात)ु का 
नहीॊ। इसका कायण फताइए।  

उत्तय-  ऐसा इसलरए क्मोंकक कॉऩय ऊष्भा का सचुारक होता है , जफकक इस्ऩात जो रोहे की एक लभश्र धात ुहै 
ऊष्भा का अच्छा चारक नहीॊ होता है। साथ ही कॉऩय जर (बाऩ) से अलबकिमा नहीॊ कयता है , जफकक 
इस्ऩात भें जर से अलबकिमा होती है औय जॊग रग जाती है। 

अथिा 

एक धात ुजो कक कभये के ताऩ ऩय रि अिस्था भें यहती है, को उसके सल्पाइड से िाम ुकी उऩजस्थनत 
भें गभत कय प्रासत ककमा जाता है। धात ुतथा उसके अमस्क को ऩहचाननए तथा सॊफॊचधत यासामननक 
अलबकिमा दीजजए।  

उत्तय-  सकिमता शे्रणी भें नीचे आने िारी धातओुॊ के ऑक्साइड को केिर गभत कय प्रासत ककमा जा सकता 
हैधात-ु Hg (भकत यी) तथा अमस्क → लसनेफाय (HgS) अलबकिमा इस प्रकाय होती है- 

  

प्रश्न 21. भाॉ के शयीय भें गबतस्थ भ्रणू का ऩोषण ककस प्रकाय प्रासत होता है?  

उत्तय-  भ्रणू को भाॉ के रुचधय से ही ऩोषण लभरता है , इसके लरए एक विशषे सॊयचना होती है , जजसे सरेसेंटा 
कहत ेहैं । मह एक तश्तयीनभुा सॊयचना है , जो गबातशम की लबवत्त भें धेसी होती है । इसभें भ्रणू की 
ओय के ऊतक भें प्रिधत होत ेहैं। भाॉ के ऊतकों भें यक्त स्थान होत ेहैं , जो प्रिधत को आच्छाट्रदत कयत े
हैं। मह भाॉ से भ्रणू को ग्रकूोज , ऑक्सीजन एिॊ अन्द्म ऩदाथों के स्थानान्द्तयण हेत ुएक िहृद ऺेत्र 
प्रदान कयत ेहैं। विकासशीर भ्रणू द्िाया अऩलशष्ट ऩदाथत उत्ऩन्द्न होत ेहैं , जजनका ननऩटान उन्द्हें सरैंसेंटा 
के भाध्मभ से भाॉ के रूचधय भें स्थानान्द्तयण द्िाया होता है।  

अथिा 
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द्ववखॊडन, बहुखॊडन से ककस प्रकार भभन्न है?  

उत्तय-  

द्वििॊडन फहुिॊडन 

1. द्वििॊडन विचध भें कोई जीि एक कोलशका से दो 
कोलशकाओॊ भें विबाजजत हो जाता है। 

1. ऩयन्द्त ुफहुिॊडन भें एक कोलशका कई सॊतनत 
कोलशकाओॊ भें ऩरयिनत तत हो जाती हैं । 

2. अभीफा भें द्वििॊडन द्िाया एक अभीफा ककसी 
तर से दो बागों भें विबक्त हो जाता है तथा 
काराजाय के योगाणु , रेस्भाननमा भें कोलशका के 
एक लसये ऩय कोड ेके सभान सकू्ष्भ सॊयचना होती 
है। ऐसे जीिों भें द्वििॊडन एक ननधातरयत तर से 
होता है। 

2. भरेरयमा ऩयजीिी , सराज्भोडडमभ भें एक 
कोलशकी जीिों के फाहय एक ऩयत चढी होती 
है, जजसके अॊदय कई कोलशकाएॉ फन जाती हैं। 
औय फाहय का आियण कयने ऩय मे कोलशकाएॉ 
भकु्त हो जाती हैं। 

 

प्रश्न 22. ननम्न ऩय ट्रटसऩणी लरिो (1) रेंस सतू्र, (2) आिधतन।  

उत्तय-  1. रैंस सतू्र- त्रफ ॊफ दयूी ( u), प्रनतत्रफ ॊफ दयूी (v) तथा पोकस दयूी ( f) के फीच सॊफॊध प्रदान कयता है। रैंस 
सतू्र को इस प्रकाय से व्मक्त ककमा जाता है 

 
fuv

111
  

मह सतू्र ककसी बी गोरीम रैंस के लरए, सभस्त जस्थनतमों भें भान्द्म होता है।  

2. आिधतन-ककसी रैंस के आिधतन को प्रनतत्रफ ॊफ की ऊॉ चाई तथा त्रफ ॊफ की ऊॉ चाई के अनऩुात भें 
ऩरयबावषत ककमा जाता है। इसे m अऺय के द्िाया h व्मक्त कयत ेहै। मट्रद त्रफ ॊफ की ऊॉ चाई h हो तथा 
रैंस द्िाया फनाए गए प्रनतत्रफ ॊफ की ऊॉ चाई h' हो, तफ रैंस द्िाया उत्ऩन्द्न आिधतन इस प्रकाय होगा। 

  

रैंस के द्िाया उत्ऩन्द्न आिधतन , त्रफ ॊफ दयूी u तथा प्रनतत्रफ ॊफ दयूी v से बी सॊफॊचधत है। इस सॊफॊध को इस 
प्रकाय से व्मक्त कयत ेहै। 

आिधतन 
u

v

h

h
m 

'
)(  

अथिा 

15 cm पोकस दयूी का कोई अितर रैंस ककसी त्रफम्फ का प्रनतत्रफम्फ रैंस से 10 cm दयूी ऩय फनाता है। 
त्रफम्फ रैंस से ककतनी दयूी ऩय जस्थत है? ककयण आयेि िीॊचचए।  

उत्तय- अितर रैंस के लरए m तथा f ऋणात्भक है, क्मोंकक प्रनतत्रफम्फ आबासी होता है । 
f= -15 cm., v = -10 cm.  

रैंस सतू्र द्िाया 
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अत् त्रफम्फ (िस्त)ु रैंस के साभने 30 c.m. की दयूी ऩय जस्थत है, जजसे आकृनत भें दशातमा गमा है। 


